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Abstract: An investigation of emotions becomes synonymous with an investigation of man, his 
behavior and the way he relates to society. Therefore, understanding emotional reality involves the 
integration of a language that can feed confusion, that introduces ambiguities and that, of course, 
also brings sometimes insurmountable difficulties in conceptualizing it. The multidisciplinary 
approach reveals, beyond dogmatic tensions, the interdependence between emotions and 
physiological, behavioral or experimental response systems. Creative site, emotions facilitate the 
meeting of internal and external stimuli, their interaction and the generation of reactions that are 
socially communicated, regardless of the will of the individual.  
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Afectivitatea este o componentă a vieţii psihice care reflectă, în conturul unei 

trăiri subiective – flancate de limbaj, intensitate sau durată – relaţia dintre dinamica 

evenimentelor motivaţionale ori a cerinţelor individuale şi dinamica întâmplărilor din 

realitatea obiectivă. Ca nuanţe ale trăirilor afective putem identifica emoţiile, 

sentimentele, pasiunile şi dispoziţiile, toate aflate la nişte confinii indulgent marcate. 

Survolând domeniului teoretic al emoţiilor, descoperim că René Descartes este primul 

care utilizează termenul de „emoţie” în sensul lui de astăzi într-o analiză pe care o face 

iubirii şi urii „iubirea este o emoţie a sufletului provocată de mişcarea impulsurilor, care 

îi incită să se alăture de bunăvoie obiectelor care îi par prielnice.”1 Gândind într-o logică 

dihotomică, Descartes denunţă lupta interioară dintre raţiune şi pasiuni, o luptă 

efectuată de mişcări tipărite de organism şi de suflet în glanda pineală. Marginalizat în 

abordările diverselor domenii (sociologie, psihologie, antropologie, filosofie etc.), studiul 

emoţiilor s-a plasat în litigiu cu obsesia obiectivităţii, cu realitatea socială privită 

dihotomic (subiect/obiect, idealism/materialism), cu abordarea multiperspectivistă (a 

biologiei speciilor, a individului, cea socială etc.). Propunându-se ca un concept-umbrelă, 

termenul de „emotion” (revendicat etimologic de latinescul „emovere” – stare neliniştită 

a unui individ) totalizează procesele şi stările afective, nutrind din acelaşi pat geminativ 

structuri precu: sentiment, episod emoţional (stare psihică de scurtă durată, de care 

individul este conştient şi pe care o poate relata), tulburare emoţională (structură 

recuperată de psihiatrie şi nuanţată de manie, anxietate, depresie etc.), „mood” (emoţie 

cu scăzută intensitate) sau dispoziţie (sinonimă cu personalitatea, ca tendinţă relativ 

constantă spre o anumită emoţie). Stare mentală şi fiziologică subiectivă, emoţia este 

asociată unei varietăţi de sentimente, gânduri şi comportamente şi justificată prin starea 

de spirit, personalitatea sau dispoziţia fiecărui individ.  

A înţelege realitatea emoţională implică integrarea unui limbaj care poate 

alimenta confuzii, care introduce ambiguităţi şi care, desigur, aduce şi dificultăţi uneori 

                                                             
1 apud Septimiu Chelcea, Emoţiile sociale: despre ruşine, regret şi dezamăgire, Bucureşti: Tritonic Books, 2020, 

p.7 
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insurmontabile în a-l conceptualiza. În acest sens, definiţiile asociate emoţiei absorb mai 

multe nuanţe, incluzând realitatea compozită a evenimentului emoţional şi parametrii 

afectivi şi cognitivi ai emoţiilor. Complexitatea emoţiei vine din interacţiunea unor 

factori obiectivi şi subiectivi, interacţiune mediată de sisteme hormonale şi neuronale 

care pot „a) să dea naştere la experienţe afective, ca sentimente de excitare, 

plăcere/neplăcere; b) să genereze procese cognitive, ca efecte perceptuale relevante 

emoţional, aprecieri, procese de etichetare; c) să activeze ajustări fiziologice extinse ale 

activării iniţiale; d) să conducă la un comportament care este adesea, dar nu 

întotdeauna, expresiv, îndreptat spre un scop şi adaptativ.”2 Paul Popescu-Neveanu 

explorează o definiţie a emoţiei ca „fenomen afectiv fundamental ce se dezvoltă fie ca o 

reacţie spontană şi primară, în forma emoţiei primare sau afectelor, fie ca procese mai 

complexe, legate de o motivaţie secundară şi care reprezinită, după sistematizarea 

noastră, emoţii propriu-zise.”3 Gradată şi pluritonală, emoţia are o dimensiune organică 

în care etajează şi stimulează interacţiunea mai multor componente: o compenentă 

subiectivă – tradusă prin experienţa emoţională propriu-zisă, o componentă expresivă  – 

reprezentată de formularea  facială şi vocală a acesteia, acţională – tendinţa spre acţiune, 

neurofiziologică – manifestări corporale şi o dimensiune cognitivă ce adună aspectul 

evaluativ al emoţiei.  Domeniul afectiv este un punct de interes şi pentru Andrei 

Cosmovici, care, instalat pe siajul doctrinar al lui Vasile Pavelcu, accentuează profilul 

contextual al emoţiilor, decretând că  „emoţiile sunt stări afective de scurtă durată, care 

traduc un specific al realţiilor mele cu un obiect ori o situaţie, deci au un caracter 

situaţional. Ele pot fi declanşate de o împrejurare reală sau de una imaginată. 

Intensitatea lor este foarte variată:poate fi vagă, mijlocie, dar şi foarte mare, zguduind 

întregul organism.”4 Concluzia lui Cosmovici este că fiecare emoţie modelează şi, uneori, 

restructurează, universul afetiv al individului. 

Ambuităţile pe care le vehiculează termenul ne permit acceptarea mai multor 

definiţii ale acestuia . Astfel, G.W.Parrott le surprinde ca „reacţii la evenimente 

semnificative pentru persoane, incluzând reacţii fiziologice, comportamentale, cognitive 

şi experienţe subiective de plăcere sau neplăcere”5– accentuând nota semnificativă a 

evenimentului care le declanşează. Roy F. Baumeister şi Kathleen D. Vohs întorc unghiul 

definiţiei afirmându-le ca „stări psihologice ce cuprind gânduri şi simţăminte, schimbări 

fiziologice, comportamente expresive sau înclinaţii de a acţiona”6. Cei doi realizează 

profilul emoţiilor menţionând că acestea pot/nu pot fi escortate de comportamente 

precise şi incluzând factorii declanşatori – prezentul sau trecutul (permiţând  memoriei 

să invite conştient sau automat acest complex de stări şi comportamente). În ambele 

definiţii, emoţiile se regăsesc într-un spaţiu privilegiat al subiectivităţii, în sensul că îşi 

etajează sensul pe trei compartimente: o trăire subiectivă – alimentată de factori sociali 

şi cognitivi prin care individul interpretează şi evaluează reacţia emoţională, un răspuns 

                                                             
2 Kleinginna şi Kleinginna apud Ştefan Boncu, Dorin Nastas (coord.), Emoţiile complexe, Iaşi: Polirom, 2015, p. 

8; 
3 Paul Popescu-Neveanu, Dicţionar de psihologie, Bucureşti: Albatros, 1978, p.231-233; 
4 Andrei Cosmovici, Psihologie generală, Iaşi: Polirom, 1996, p.224; 
5 5 apud Septimiu Chelcea, op.cit., p.14; 
6 Ibidem; 
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fiziologic (manifestat în parametrii unor creşteri ale tensiunii, accelerări ale pulsului, 

îmbujorare sau paloare etc.) şi un comportament  ce respectă un tipar de acţiune 

(zâmbet, plâns, îmbrăţişare etc.). Esenţială în această structurare a emoţiilor este 

validarea notei cognitive pe care acestea o conţin, afirmând axiomatic intimitatea 

afectivului şi cognitivului şi denunţând eroarea carteziană a distincţiei minte/corp.  

Douglas Massey articulează acest punct de vedere „judecăţile, percepţiile şi deciziile 

noastre au atât componente emoţionale, cât şi componente raţionale.”7 Petru Iluţ preia 

această interdendenţă cunoaştere/afectivitate – „producerea şi intensitatea emoţiilor se 

datorează factorului fiziologic şi transormărilor biochimice, dar ce simţim, conţinutul 

emoţiei, depinde de cauza pe care o atribuim emoţiei”8 – decretând interdependenţa 

afectivitate-gânduri/judecăţi şi impunând modelul infuziei afectului „afectul acţionează 

şi ca o indicaţie euristică, un mod rapid de a face inferenţe cu privire la reacţiile pe care 

trebuie să le adoptăm faţă de stimuli specifici din exterior.”9 Acest punct creează un 

context favorabil reflecţiei şi invită  discuţia la un viraj sociologic despre învăţarea 

emoţiilor, admiţând că societatea modelează viaţa emoţională a individului, generând 

nişte tipare afective ce trădează influenţa instituţiilor sociale. Asimilarea emoţiilor se 

face în contextul socializării primare, creând un eşafodaj social obiectiv, pe care 

individul şi-l atribuie subiectiv şi îl dimensionează în conformitate cu idiosincraziile sale 

– totul desfăşurându-se între flancurile unei societăţi faţă de care acesta se plasează atât 

în interior, cât şi în afară. Emoţionalitatea  devine astfel o energie care amprentează 

percepţiile, care  colorează memoriile, îi leagă pe oameni sau le reglează 

comportamentul. Emoţiile „mişcă” individul în trei direcţii: îl pregătesc pentru acţiune, îi 

modelează comportamentele viitoare şi îi dirijează interacţiunile sociale. Emoţia devine 

parola prin care laturile fiinţei umane se deschid şi oferă informaţii despre relaţia 

omului cu mediul în care habitează, despre gradaţia scopurilor/ valorilor persoanei, 

despre modul de raportare la lume şi la sine – totul condimentat cu evaluarea pe care 

individul o face experienţei trăite, moment în care semnificaţia ajunge din urmă fapta. 

În anul 1872, Charles Darwin iniţiază prin lucrarea „Exprimarea emoţiilor la 

oameni şi animale” o abordarea evoluţionistă a emoţiilor, creând un eşafodaj teoretic ce 

va fi recuperat de psihologia  secolului al XX-lea. Produs al evoluţiei, emoţiile fac parte 

din bagajul adaptativ al individului, în baza unei continuităţi filogenetice prin care se 

observă similitudinea exprimărilor emoţionale între primate şi oameni. Naturalistul 

britanic avansează ideea unei analize a emoţiilor pe baza unor unităţi musculare puse în 

funcţiune la nivelul feţei, idee care subordonează concepţia despre comunicarea socială 

a emoţiilor, dar şi despre universalitatea lor – Darwin forţează investigaţia afirmând 

teza conform căreia expresia unei emoţii impactează experienţa subiectivă, cu alte 

cuvinte, simularea unei expresii devine responsabilă pentru naşterea emoţiei în mintea 

noastră. Îndrăznind o taxonomie a emoţiilor, Darwin identifică opt forme: suferinţă și 

plâns; anxietate, deprimare, tristeţe; bucurie și veselie; meditare, proastă dispoziţie, 

îmbufnare; ură și furie; dispreţ, dezgust; surpriză, uimire, teamă, oroare; rușine, 

                                                             
7 Idem, pp.26-27; 
8 Petru Iluţ, Psihologie socială şi sociopsihologie, Iaşi: Polirom, 2009, pp.183-185; 
9 ibidem; 
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timiditate, înroșire -  numite de acesta „emoţii discrete”10, toate conjugându-se cu 

expresii faciale specifice.  

Într-un exerciţiu de recuperare teoretică a emoţiilor, Septimiu Chelcea identifică 

două mari clase: teorii psihofiziologice – ce îi adună pe Walter B. Cannon şi Philip Bard, 

William James şi Carl Lange, Stanley Schahter şi Jerome E. Singer, Stuart Valins şi Rainer 

Reisenzein, Richard L.Solomon, Nico H. Frijda – şi teorii sociologice – fundamentate de 

Émile Durkheim, Erving Goffman, Theodore D. Kemper, Candace Clark, Steven L. Gordon, 

Russell Hochschild, Morris Rosenberg, Peggy A. Thoits. Dinamica acestor teorii, uneori 

contrastante, creează o combustie ce potenţează coordonatele nodale ale problemei. 

Integrând factorii cognitivi, fiziologii americani Walter B. Cannon şi Philip Bard afirmă 

că omul simte emoţiile mai întâi şi apoi reacţionează la ele, astfel că reacţia la stimul se 

produce după ce individul s-a confruntat cu emoţiile gate de acel stimul. Produse de 

activarea generală a sistemului nervos simpatic, emoţiile urmează traseul talamusului, 

producând reacţii fiziologice, şi simultan pe cel al cortexului cerebral care 

conştientizează emoţia. Cei doi încurajează o abordare dihotomică minte/corp, 

recunoscând că emoţiile sunt escortate de reacţii/modificări fiziologice, dar nu generate 

de acestea. Limita acestei teorii vine din nesincronizarea  stimulării sistemului  nervos 

simpatic în raport cu cea a cortexului. 

Simultan cu teoria Cannon-Bard, savanţii William James şi Carl Lange dezvoltau 

teoria periferică a emoţiilor, prioritizând factorul biologic. Pe schema celor doi, mediul 

înconjurător generează stimuli emoţionali care produc la rândul lor schimbări 

fiziologice, traduse de creier ca emoţii. Revendicându-se ideologic din darwinism, James 

consideră că acesta este doar „înţelegerea schimbărilor reflexe care se produc în viscere 

și în musculatura scheletului.”11 Emoţiile sunt însoţite de expresii corporale distincte, 

provocând stimuli care determină o schimbare în starea  fiziologică. Oamenii simt 

emoţiile doar când devin conştienţi de reacţiile lor fiziologice la evenimente, astfel că, 

după ce simţim o emoţie puternică, nimic nu rămâne în conştiinţa noastră. Localizată în 

cortex , emoţia este şi corespunzătoare proceselor ce au loc în centrele senzoriale şi 

motorii ale creierului. În ecuaţia propusă de cei doi cercetători, corpul devine interfaţa 

unei comunicări între raţiune şi lume, a simţi emoţia devine sinonim cu cu a o ilustra 

prin expresii lingvistice. James şi Lange recomandă această somatizarea a emoţiilor, 

expunându-şi teoria la o serie de critici care fragilizează discursul celor doi, dar 

încurajează, în acelaşi timp, studii legate de modificările somatice în diverse emoţii – 

accentuarea sentimentelor corporale neglijează aspectele cognitive ale emoţiei, 

supraestimarea rolului proceselor fizice în emoţii, ignorarea rolului experienţei în starea 

emoţională, incongruenţa dintre emoţii şi maninfestări fiziologice (emoţii diferite 

recunosc aceleaşi modificări fiziologice), desconsiderarea integrării sociale a individului 

şi marginalizarea apartenenţei etnice a acestuia. 

Teoria bifactorială a emoţiilor iniţiată de Stanley Schahter şi Jerome E. Singer 

încorporează viziunile anterioare, propunând abordarea emoţiilor prin recunoaşterea 

                                                             
10 Bernard Rimé, Comunicarea socială a emoţiilor, Prefaţă de Serge Moscovici, Traducere din limba franceză de 
Mircea Marin, Bucureşti: Editura Trei, 2007, p.37; 
11 Bernard Rimé, op.cit., p.40; 
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celor două componente structurale: excitaţia fiziologică  (activarea sistemului nervos 

simpatic) şi cogniţia (etichetarea cognitivă). În acest cadru teoretic, emoţia  rezultă din 

interpretările făcute de oameni asupra situaţiilor lor, după ce au fost stimulaţi fiziologic. 

Cogniţia este, prin urmare fundamentală, în formarea emoţiilor, cele din urmă 

depinzând de modul în care individul operează evaluarea obiectelor şi a fiinţelor. 

Fiecare emoţie este asociată unui anumit model de evaluare, astfel că, dacă se schimbă 

evaluarea, se schimbă şi emoţia. Imputată pentru aspectul limitativ, teoria celor doi 

psihosociologi americani ignoră emoţiile experimentate automat, cele la care nu ne 

gândim.  

În anul 1990, Steven L. Gordon dezvăluie elementele componente ale emoţiilor: 

senzaţii corporale (manifestate ca răspunsuri fiziologice), gesturi expresive (acţiuni, 

gesturi şi mimică ce menţionează experimentarea unei emoţii), situaţia/relaţia socială – 

percepţia şi evaluarea unor modificări sociale, cultura emoţională (identificarea 

emoţiilor prin cuvinte – vocabular emoţional, prin norme – o expresie reglementată a 

emoţiilor, prin credinţe). Vorbim, prin urmare, de o cultură emoţională apropriată prin 

socializare, o schemă de joc în care indivizii sunt invitaţi să acceseze nişte roluri sociale 

dictate de contexte concrete şi nuanţate de poziţia socială sau de apartenenţa la gen. 

După ce diferenţiază emoţiile biologice (frica, furia) de cele culturale (gelozie, prietenie, 

iubire, respect, ruşine), Gordon îşi orientează analiza asupra celor din urmă „o 

combinaţie de senzaţii corporale, gesturi şi semnificaţii culturale pe care le învăţăm pe 

parcursul desfăşurării relaţiilor sociale.”12  

Preluând filonul doctrinar al lui Steven L. Gordon, Arlie Russell Hochschild 

evacuează definitiv argumentul arbtitrarului în definirea emoţiilor, ignorând asumpţia 

tacită că emoţiile sunt necontrolate şi neordonate, manifestându-se după bunul plac. 

Cercetătoarea americană preia ideea culturii emoţiilor, plasându-le sub semnul unei 

ordonări sociale, guvernate de reguli şi de coduri specifice societăţilor în care apar. 

Hochschild identifică un sistem normat al emoţiilor, dar şi unul al exteriorizării acestora. 

Dacă regulile emoţiilor impun adecvarea acestora în situaţii sociale concrete, printr-o 

comandă legată de durată, intensitate sau orientare, regulile exteriorizării emoţilor 

vizează orizontul de aşteptare pe care ceilalţi în au în privinţa manifestării acestora. 

Individul este astfel angajat într-o serie de activităţi de suprafaţă, respectând regulile 

unor emoţii prestabilite cultural, adaptându-şi aparenţa şi comportamentul la exigenţele 

culturii emoţionale date de contextul social căruia îi aparţine. Individul devine în acest 

fel un „actor emoţional” (structură asumată de Morris Rosenberg), administrând trucuri 

verbale pentru potenţarea sau diminuarea emoţiilor, manipulând prin expresii faciale 

intenţionate şi invocând un întreg arsenal de obiecte fizice (accesorii, podoabe, costume) 

prin care să producă sau să modifice emoţii. În acest context, managementul emoţiilor 

devine un pilon al construcţiei individuale, asimilând ideea că emoţiile au o dinamică 

proprie ce trebuie înţeleasă şi justificată acţional. Peggy A. Thoits este sociologul care 

identifică această configuraţie a emoţiilor: „incitaţiile situaţionale, modificările 

fizologice, gesturile expresive şi etichetele”13  – ansamblu ale cărui compenente se 

                                                             
12 Apud Septimiu Chelcea, op.cit., p.114; 
13 Apud Septimiu Chelcea, op.cit., pp. 124-125; 
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condiţionează reciproc în permanenţă. Thoits infuzează o notă gender în analizele sale şi 

formulează concluzia conform căreia managementul emoţiilor se realizează integrând şi 

dimensiunea de gen: evenimentele negative trăite de femei le orientează cathartic 

exteriorizarea emoţiilor prin compunerea de poezii, de scrisori neexpediate sau jurnale 

intime, în cazul bărbaţilor exteriorizarea se produce prin exerciţii fizice, momente de 

reflecţie şi acceptare a evenimentelor.  Peroraţia acestor teorii include ideea unei 

scripturi culturale a emoţiilor, integrând toate acele reguli despre ce trebuie să simtă 

indivizii, despre cum trebuie să exteriorizeze emoţiile ţinând cont de logica acestora, de 

situaţia socială în care se manifestă, de ideologiile asociate lor. Vorbim deci de 

îmbrăţişarea unei poziţii construcţioniste referitoare la emoţii, una în care acestea 

„depind de indicii culturali şi de interpretarea lor; prin urmare, practica lingvistică, 

valorile, normele, credinţele constituie substanţa emoţiilor.”14 Acoperind nu doar tabla 

raporturilor sociale, emoţiile cumulează şi axa temporală, fiind determinate de prezent, 

dar integrând interacţiunile din trecut şi anticipând relaţiile din viitor. Ca reacţii la 

evenimente, emoţiile au un obiect în jurul căruia construiesc pattern-uri de gesturi 

expresive, de senzaţii sau de raţionamente culturale într-o realizare scenică ce include 

un comportament ordonat, un sistem subiectiv şi o reacţie fiziologică. Aceeaşi abordare 

doctrinară (susţinută de sociologie şi antropologie) favorizează ideea că emoţiile sunt 

produse culturale, iar semnificaţia şi coerenţa lor reprezintă învăţarea unor norme 

sociale. În logica acestei abordări, cultura este cea care organizează emoţiile la  nivel de 

varietate şi oferă scenarii pentru emoţii, pe care le şi organizează prin comportament. 

Emoţiile compun baza motivaţională a conştiinţei noastre, a cogniţiei şi a 

comportamentului, iar exprimarea şi controlul experienţelor emoţionale sunt 

influenţate de parametrii sociculturali în care oamenii se formează. Acestei linii de 

analiză i se poate imputa doar marginalizarea emoţiilor universale, cele recunoscute în 

toate culturile şi care fac parte din dezvoltarea rasei umane. 

Dacă feminitatea/masculinitatea sunt construite social şi femeile îşi 

construiesc/definesc/ justifică relaţional existenţa, atunci  trebuie să favorizăm ideea 

conform căreia apartenenţa la gen diferenţiază modul în care oamenii trăiesc şi exprimă 

emoţiile. O abordare stereotipă susţine că femeile sunt mai emoţionale decât bărbaţii. 

Sociologia privilegiază prin K.K.Broverman o abordare a acestei secvenţe şi fortifică 

tiparul, bricolând ideea că bărbaţii sunt asertivi, competenţi şi raţionali, iar femeile sunt 

expresive emoţional. Sigur că discursul îşi recunoaşte limitele, neclarificând dacă 

această expresivitate implică o trăire mai frecventă a emoţiilor de către femei sau dacă 

există o paletă specifică a emoţiilor trăite de femei. Ashby E. Plant face o escală esenţială 

acestui punct al discuţiei şi propune o dispunere gender-izată a afectelor, dispunere dată 

de frecvenţa acestor trăiri – sunt considerate „emoţii feminine” „smerenia, dezgustul, 

suferinţa, jena, frica, fericirea, dragostea, tristeţea, ruşinea, timiditatea, surpriza şi 

simpatia.”15 În categoria „emoţiilor masculine”, psihologul american notează mândria, 

mânia şi dispreţul. Fără a subestima prestigiul teoriei enunţate anterior, trebuie să 
                                                             
14 J.M.Barbalet, „Emotion:cultural aspects”, în G. Ritzer (ed.) Blackwellʼs Encyclopedia of Sociology (pp.1374-

1377), Malden, MA, Wiley-Blackwell, 2007; 
15 A.E.Plant. J.S.Hyde, D.Keltner, P.G.Devine, Psychology of Women Quarterly, „Gender Stereotyping of 

Emotion”, 2000, 24,1, pp.81-92; 
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punctăm că alţi cercetători16 au evitat această abordare sterotipă a genului, 

considerând-o lipsită de fundament şi moderând raportul gen-emoţie cu elemente 

precum cultură, factori situaţionali concreţi, vârstă, tip de personalitate, cultură sau 

chiar tip de emoţie.  

O cercetare a emoţiilor devine sinonimă cu o investigare a omului, a 

comportamentului său şi a modului în care se raportează la societate. Abordarea 

multidisciplinară a acestora dezvăluie, dincolo de tensiuni dogmatice, interdependenţa 

dintre emoţii şi sistemele de răspuns fiziologice, comportamentale sau experimenţiale. 

Şantier de creaţie, emoţiile facilitează întâlnirea stimulilor interiori şi exteriori, 

interacţiunea lor şi generarea unor reacţii care sunt comunicate social, independent de 

voinţa individului.Văzute ca lucruri materiale, organizate biologic, emoţiile se recunosc 

şi ca fapte psihobiologice, ca idei cu rol evaluativ în conturarea deciziei. Societatea, un 

eşafodaj în validarea emoţiilor, implică o interiorizare a lor, plasându-le pe o axă a 

puterii şi a structurii sociale. 
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